
production supplémentaire de 0,28 p. 100. Les Mines et les Produits chimiques sont les deux
secteurs suivants qui montrent l'effet négatif le plus important au niveau de la production. Mais
contrairement au secteur des Textiles, l'adhésion des pays candidats à l'accord de libre-échange
atténuerait la baisse attendue de production. Les baisses de production dans les secteurs du Fer et
de l'acier et des Services devraient être limitées. À titre d'exemple, la perte de production dans le
secteur des Services ne dépasse jamais plus d'un vingtième de 1 p. 100.

Dans tous les cas, un éventuel ALE entre le Canada et l'Union européenne aurait un
impact positif sur les secteurs des Machines et du matériel et de l'Équipement de transport. Il est
probable que la production dans ces deux secteurs augmenterait d'au moins 0,75 p. 100 sous
l'un ou l'autre scénario. Ces secteurs profiteraient de l'élargissement de l'UE, mais seraient
touchés négativement par une libéralisation des échanges de produits agricoles.

TABLEAU 8

CHANGEMENT DE LA PRODUCTION PAR SECTEUR AU CANADA

(EN POURCENTAGE)

Secteurs

Canada-UE Canada-UE-candidats

la * lb 2a 2b

Agriculture -0,19 0,65 -0,27 0,58

Mines , -0,27 -0,35 -0,26 -0,34

Aliments transformés -0,21 0,44 -0,19 0,51

Textiles -0,85 -0,99 -1,13 -1,27

Fer et acier -0,08 -0,26 -0,04 -0,23

Machines et matériel 0,92 0,74 0,99 0,8

Équipement de transport 1,12 0,88 1,13 0,88

Produits chimiques -0,21 -0,29 -0,18 -0,26

Autres produits manufacturés 0,04 -0,23 0,07 -0,21

Services -0,04 -0,04 -0,04 -0,05

Soulignons enfin que, dans bien des cas, on observe des effets sur la production agricole
même lorsque le secteur n'entre pas dans le scénario de libre-échange et qu'il n'y a pas de
modification des droits de douane applicables aux produits agricoles (scénarios « a »).
Cela s'explique par les effets de rétroaction du modèle d'équilibre général (Davies, 1998).
Comme nous l'avons vu précédemment, l'expansion de la production dans certaines industries
manufacturières par suite de la libéralisation des échanges commerciaux draine des facteurs de
production des secteurs de l'agriculture, des mines et des autres produits manufacturés. Étant
donné que les quantités totales de capital, de main-d'œuvre et de terrains sont fixes dans notre
modèle, l'expansion de la production agricole signifie une baisse ou à une expansion moins
rapide de la production dans le secteur des mines et le secteur manufacturier, et vice versa.
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